



































































































































Sina studio delle piccole deformazioni ero kÉ
su piccoli intervalli di tempo evento terremoto

sta teoria dell'elasticità linearizzata

La crostaterrestre è vista come un continuo elastico omogeneo
e isotropo modello semplificato

MECCANISMO fisico accumulo di energia in regime quasi statico
scalatemporale anni decenni fecali in una zona

costale per effetto di forze tettoniche fino ad un carico

limite oltre il quale si genera una rottura faglia
oppure su una faglia pre esistente l'attrito statico fa i due

bordi dellafoglia non è sufficiente a impedire lo
slittamento CONSEGUENZA E liberarvene in un tempo molto breve
secondi decine di secondi dell'energia di deformazione
accumulatosi nella faseprecedente

Cosa si Misura Il moto del suolo cioè lo spostamento
let della genericaparticella di terreno superficiale pereffetto
del passaggio dell'onda elastica liberata al momento dell'evento
Noto qq.it si determina il suo gradiente e di conseguenza
l'energia associata magnitudo






































































































































FAGLIA
Os

PIANO DI FAGLIA

pianoorizzontale

gola di inclinazione

La foglia è una discontinuità nella roccia chetorna la crosta
terrestre

Esistono varie tipologie di foglie classificabili in base al tipo
di spostamento relativo al piano orizzontale che il piano di

taglie può compiere scala di tempogeologica
Esempi






































































































































BREVI RICHIAMI sulla DEFORMAZIONE DI un continuo 0St

2 7 It deformazione

i Xf 944 1 spostamento

sia Y in un intorno di

IV H YH iaadepyfD ocle.tl

Grade Erode Grade

7 E Cade E exe HEER

dove ci nota
DEFORMAZIONE

SPOSTAMENTO RIGIDO z
Quindi acx.it a Iit izrotaCY.sttxCIY E E

ItioC1X YI
E Giada gode

t
Tensore di deformazione infinitesima

LO SPOSTAMENTO RIGIDO Conserva 1 41 distanza X Y
LA DEFORMAZIONE NON CONSERVA X YI






































































































































catalyst x Y spostamento di X vpetto ad y 0514

L
misurano

aLYN neonato di I

ANALIZZIAMO LA DEFORMAZIONE INFINITESIMA F Y
ha due aspetti distintivi

CAMBIO DI LUNGHEZZA di IX Y
DISTORSIONE ANGOLARE RELATIVAMENTE AL RESTO DEL CONTINUO

DÌ CONFIGURAZIONE
Cantico

ei
Io alle

2

DI dla 0 o

RIFERIMENTO DI 0,014,0
3

CARTESIANO

se q è la deformazione e qq.it cheporta E in pe

de Grady dà

Quindi
























dà ali DX ali dl 051.5
sx X

K

da DX sei alla
7 2

Ricordiamo che lo spostamento è definito come

14,4 qq.tt
Quindi

da aiuti dl

de It III 3 dla

e analogamente

de L tt YgiII
dlaYYne1

ldlef dI daI ft2
Approssimazione di 1 ordine 1 8 e 1 ES s 1

e

dei 1 41 dla Ge 2 III
Eiji 24 34 E E

GRADIENTE DI DEFORMAZIONE INFINTESIMA



si noti che 051.6
dl

dl

cioè misura l'allungamento o accorciamento relativo
di un elemento di linea che è inizialmente disposto lungo
la direzione 1

Un ragionamento identico vale per E e E

per comprendere il significato di Eez considero

de de ftfIIIII fIittIziII dleo

Approssimazione di ordine 1 rispetto a Ei

de de II dl dl

ovvero

cos dla dla 2 Eez dl dl

cosa 1 9 alleµ dl 2 E dl dl

cos 1 E Era E 2 Era

SUPPONIAMO CHE ANCHE LADEFORMAZIONE ANGOLARE SIA INFINITESIMA

cioe che



IO E I 1 osti
12

Allora E E co

e similmente 823 E IL cd 023

Ricordiamo poi che te E E E E Dio e

quindi se TI DX DX DX si deforma in TE deidradas

1 TE leEre it Egg DX DX DX si ha al primo ordine

TE TI è Ei Ezra E Dio
TI0

Quindi Dio O Conservazione del volume

EQUAZIONI DEL MOTO

2
a ui elfi e e densità
tt

dove G è il tensore di Cauchy simmetrico

È
aj.si e ti è la forzaesterna

es gravità che in sismologia è ininfluente



In un continuo È 051.8

Gj Cigne E ne legge di Hooke

dove è un tensore del 40 ordine detto tensoreelastico

eventualmente dipendente da e t ma non da Exe

La legge di Hooke è lineare e rappresenta bene il
comportamentodelle rocce terrestri in particolare nell'ambito
delle piccole deformazioni

Il tenore dipendedalla naturadel mezzo In ipotesi di
isotropia meccanica la risposta del meno alla sollecitazione

meccanica è indipendente dalle rotazioni è individuato

da due solefunzioni ed ha la forma

ijr.ee A te tre µ sindie Siete

dove Si è il delta di Kronecker e 1 µ funzioni
di Xf dette moduli di Lamé

Se 7 e µ sono costanti il muro è omogeneo

ME220 OMOGENEO E ISOTROPO E LEGGE COSTITUTIVA

G Asijsr.at µ sinsjetsiesjr.DE.ae

A Seiji Dion 21 E



051.9
Poiché 1 e µ sono costanti l'q del nido si scrive

9 È f Dio a Dio E I 21 frode Godot

Div A Dire E È sia e

X nad Dion

DiofuErode p mi

Dio li Caduti lv inr tfradlDioaD

quindi ca di NAVIER

CI Cf t.pe Grad Dio µ TI

governa il moto di mezzi linearmente elastici omogenei e

isotopi

Nello studio delle ondesismiche si può assumere E


